

中國法與比較法研究中心舉辦“從跨學科角度研究「佔中運動」及其後果”研討會，2015年9月18-19日

— 蔡迪雲

2017年行政長官普選是香港特別行政區政制發展的重要里程碑。然而，在如何落實普選這個問題上，卻在香港社會引起了巨大的爭議，導致在政治和社會上出現前所未見的嚴重撕裂情況。再者，香港特區政府就如何落實行政長官普選的方法所進行的第一輪諮詢，以及全國人大常委會所作出的「8.31決定」，更激起了香港有史以來最大規模的公民抗命行動的展開。

從2014年9月28日開始，為期長達79天的「佔中運動」（或後來被稱為「雨傘運動」）不單引起香港社會各界的高度關注，甚至連中國內地，以至國際社會亦一直密切注意有關運動的發展。「佔中運動」不單是一場香港本地的公民抗命行動，從宏觀角色而言，它同時是近年在不同國家/地區紛紛出現的公民運動和民主運動的一部分。

雖然「佔中運動」的最初發動原因及其想要達到的目的是落實真普選，但是該運動所構成的實際影響，尤其是在運動進行的過程中所發生的種種事件，卻遠超出該運動的原意，並為香港社會在法律、政治、社會等方面，以至在國際上帶來不同的影響。

在「佔中運動」一周年之際，香港城市大學法律學院屬下的中國法與比較法研究中心及《亞太法律評論》於2015年9月18及19日舉辦了一場研討會，藉以提供一個學術平台去反思「佔中運動」在各方面的影響。

這個為期一天半的研討會，以香港城市大學法律學院院長賀嘉倫(Geraint Howells)教授，以及中國法與比較法研究中心主任兼《亞太法律評論》兩位總編輯之一的林峰教授為大會致開幕辭，揭開序幕。

整個研討會分為五部分，每一部分探討一個與「佔中運動」相關的議題。十二位來自香港、中國內地、台灣、土耳其和美國的專家學者的發言引人深思，探討了「佔中運動」對中央和特區之間關係、對香港本土政治、經濟、警權的影響，以及其對香港未來民主發展的意義。研討會的最後一節從國際及比較法的角度去研究「佔中運動」，

討論香港的「佔中運動」、台灣的「太陽花運動」，土耳其的「佔領蓋齊公園(Gezi Park)運動」，以及世界各地近年發生的公民抗命行動對全球民主發展的影響。



香港城市大學法律學院院長賀嘉倫(Geraint Howells)教授致開幕辭



第一節(左至右)：陳嘉銘博士、Mark KIELSGARD 博士、戴耀廷先生



第二節(左至右)：林峰教授、朱國斌教授、Stephan ORTMANN 博士



第三節(左至右)：Jeffrey MARTIIN 博士、Shubhankar DAM 先生、何灝生教授



第四節(左至右)：王理萬先生、王書成博士、高敬文(Jean-Pierre CABESTAN) 教授、盧兆興教授



第五節(左至右)：Thomas B. GOLD 教授、羅沛然大律師、霍詩婭(Fozia Nazir Lone)博士、Resat Volkan GUNEL 博士

香港城市大學法律學院的教研人員大力支持本次會議。除了林峰教授負責籌劃本次會議和擔任其中一名講者之外，霍詩婭(Fozia Nazir Lone)博士、王書成博士亦分別在會議上發言。另外，Shubhankar Dam 先生、Mark Kielsgard 博士，以及朱國斌教授亦協助擔任不同環節的主持。

會議上其中一個引起與會者熱烈討論的問題是：公民抗命的定義，以及其在法治原則之下(特別在香港社會這個現實環境中)的合理性。這個問題實際上亦是香港社會圍繞「佔中運動」引發的討論中最具爭議性的一個問題。雖然與會者最終未有就有關問題達成一致的意見，但是他們的理性且具建設性的辯論，無疑為日後關於這個議題的進一步討論奠下良好的基礎。

本次研討會以林峰教授向各與會者致謝辭完滿結束，他表示特別感謝來自海外的講者，在百忙中撥冗遠道而來參加本次會議，跟所有與會者分享他們的真知灼見。

雖然「佔中運動」已經完結，但這個運動卻標誌着香港公民意識抬頭及發展，以及香港公民抗命新時代的開始。

